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Розглянуті та охарактеризовані основні різновиди нетрадиційних лекцій. 
Болонський процес, лекція, форми навчання. 

Приєднання нашої країни до Болонського процесу надало можливість здійснити 
структурні перетворення вищої освіти за узгодженою системою критеріїв, стандартів і 
характеристик, дозволило Україні стати визнаною частиною європейського освітнього й 
наукового простору.  

З огляду на стан української системи вищої освіти, головним напрямом Болонського 
процесу для нас стала лібералізація вищої школи, навчання студентів принципів свободи й 
одночасно відповідальності за свій вибір. Адже тільки внутрішньо вільна людина, котра 
опанувала мистецтво прийняття рішень і відповідальності за них, може бути по-справжньому 
свідомим громадянином, а також конкурентоспроможним, мобільним професіоналом. 

В цьому контексті важливим є розширення, збагачення знань, формування умінь та 
навичок студентів продуктивно мислити завдяки цілеспрямованому системному 
використанню викладачем методичних засобів, форм, прийомів. Мета його - за відповідно 
розробленими програмами та планами формування особистостей майбутніх фахівців, 
збагачення їх якостей, що здійснюється у поєднанні навчання, викладання, виховання і на що 
спрямована сукупність організаційних заходів навчально-виховного впливу. Досягнення ж 
реалізуються завдяки діяльності як викладача, так і студента. З одного боку, діяльність 
студента «включена» у діяльність викладача, який, щоб привернути увагу студента, 
використовує навчально-методичний арсенал - від змісту навчального матеріалу, ідей і 
положень, покликаних ініціювати пізнавальний інтерес, до методів, форм і технологій 
навчання. З іншого боку, чим більш систематизована діяльність викладача, тим помітніше 
вона відходить на другий план, поступаючись місцем відповідно ініційованій змістовній, 
інтенсивній самостійній діяльності студентів. 

Розмаїття форм і методів організації навчального процесу, застосування інноваційних 
освітніх технологій у вищій школі, пошуки альтернативних шляхів  передачі знань не змогли 
вплинути на фундаментальність лекційно-семінарської форми організації занять, що в 
абсолютній більшості вузів залишається провідною. Сама назва свідчить про те, що одним з 
базових компонентів є лекція. 

Цей термін веде походження від латинського «lectio», що у перекладі означає читання, 
а похідне «lector» - читець. Таке значення обумовлено тим, що спочатку у Давній Греції, 
Давньому Римі, а потім і в університетах середньовічної Європи основною формою роботи 
викладача було коментоване читання текстів книг.  

На сучасному етапі лекція виступає і як організаційна форма навчання - специфічний 
спосіб взаємодії викладача і слухачів студентів, у рамках якого реалізується різноманітний 
зміст і різні методи навчання, і як метод навчання - монологічний виклад навчального 
матеріалу в систематичній і послідовній формі, сконцентрований в основному навколо 
фундаментальних проблем науки. 

Що ж стосується класифікації нетрадиційних видів лекцій, то є всі підстави говорити 
про наближення їх до комплексу інноваційних освітніх технологій, про пошуки дещо інших 
підходів до передачі навчального матеріалу. Головне, що вони не входять у протиріччя з 
традиційною класифікацією, а можуть розглядатися як її органічне доповнення, оскільки 
відрізняються, в першу чергу, формою подачі інформації. Розглянемо найпоширеніші з них: 
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Проблемна лекція – це апробація багатоваріантних підходів до рішення представленої 
проблеми. Вона активізує особистий пошук студентів, пошукову та дослідну діяльність. На 
перших етапах у групах з високим рівнем пізнавальної діяльності викладач може побудувати 
лекцію таким чином, що сам ставить проблему і на очах у групи демонструє можливі шляхи 
її вирішення. У подальшому можна переходити до частково-пошукових методів, а саме: 
лектор створює проблемну ситуацію і спонукає слухачів студентів до пошуку рішення. 
Викладач слідкує не тільки  за правильністю відповіді, але й  за аргументацією, а в разі 
необхідності - сам дає розгорнутий коментар, який фіксується у зошитах.  

 Піком проблемного навчання стає використання евристичних методів, тобто 
викладач, готуючись до лекції, підбирає й компонує навчальний матеріал таким чином, щоб 
слухачі студенти самостійно виокремили з нього проблему і на семінарському занятті 
продемонстрували власні варіанти її вирішення.  

Лекція-бесіда. Окрім питань слухачів студентів, вона допускає викладення ними своєї 
точки зору з того чи іншого питання. На такій зустрічі лектор і сам повинен ставити питання 
слухачам студентам, щоб почути їх висловлювання, викладення їх позиції. Так утворюється 
підґрунтя для обміну думками, для бесіди. Методична специфіка лекції-бесіди полягає в 
тому, що лектор виступає і в ролі інформатора, і в ролі співбесідника, що вміло направляє хід 
діалогу зустрічними питаннями. 

Лекція-бесіда може перетворитись в лекцію-диспут, і, так би мовити, природнім 
шляхом, і в результаті запланованих дій лектора. Одна з функцій лектора - короткий виступ 
на початку зустрічі, але потім йде не просто розмова - діалог зі студентами, а полемічна 
бесіда. Функції лектора передбачають таку постановку питань, яка веде до зіткнення думок і, 
відповідно, до пошуку аргументів, до поглибленого аналізу проблем, що розглядаються. В 
цьому випадку методична майстерність лектора включає не лише вміння читати лекцію-
монолог, відповідати на питання, вести бесіду, але й навички організації спору і вмілого 
керування ним. Тему дискусії потрібно обирати і розробляти попередньо. Але однієї 
потенційної дискусійності недостатньо. Тема повинна надавати можливість учасникам 
дискусії прийти до кінцевого результату, до істини. 

Кіно(відео)лекція. Допомагає розвитку наочно-образного мислення у слухачів 
студентів. Лектор здійснює підбір необхідних кіно(відео)матеріалів по темі, що вивчається. 
Перед початком огляду слухачам студентам доводиться цільова установка, в ході огляду 
кіно(відео)матеріалів лектор коментує події, що відбуваються на екрані.  

Лекція-візуалізація. Являє собою передачу усної інформації, перетвореної у візуальну 
форму технічними засобами навчання. Лектор широко використовує такі форми наочності, 
які самі виступають носіями змістовної інформації (слайди, планшети, креслення, малюнки, 
схеми і т.д.). Для даного виду занять характерно широке використання так званих «опорних 
сигналів», коли вся інформація кодується у вигляді певних символів, знаків, а потім викладач 
коментує їх функціональні й системні взаємозв’язки. 

Лекція із застосуванням техніки зворотного зв’язку (інтерактивна лекція). Можлива як 
за допомогою звичайних вербальних (словесних) засобів, так і за допомогою технічних 
засобів навчання у спеціально обладнаних аудиторіях. Якщо лектор іде традиційним 
шляхом, то це дещо нагадує лекцію-бесіду з тією різницею, що максимальне навантаження 
при відповіді на питання приходиться на самих слухачів студентів. Лише у тому випадку, 
коли ніхто в аудиторії не зможе дати правильної відповіді, викладач роз’яснює сам. Взагалі 
при підготовці і проведенні інтерактивних лекцій бажано заздалегідь роздати необхідний 
дидактичний матеріал, методичні рекомендації по вивченню теми, щоб аудиторія, готуючись 
до цього заняття, виписала до зошитів визначення, найбільш важливу інформацію. Лектор же 
з’ясовує, наскільки зрозуміло те, що опрацьовувалося самостійно, і коментує найбільш 
складні місця.  
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Позитивні сторони інтерактивної лекції очевидні. По-перше, долається перша вада, за 
яку критикують лекції: студент перестає бути пасивним об’єктом навчання, а готується не 
тільки до семінарських і практичних занять, але і до лекції, на якій, до речі, дозволяється 
виставляти оцінки. По-друге, вдається здійснювати диференційований підхід, діагностуючи 
рівень обізнаності в темі. По-третє, з’являється час на детальний розгляд найбільш складних 
моментів лекції, оскільки не потрібно надиктовувати основні положення і визначення - вони 
вже зафіксовані в конспектах.  

Бінарна лекція. Сама назва вказує, що в аудиторії водночас знаходяться два лектори. 
Така лекція доцільна, коли, наприклад, існують різні підходи до вирішення проблемних 
питань і кожний з викладачів відстоює власні позиції. Вона доцільна і для здійснення 
міжпредметних зв’язків, коли одна проблема стає інтегральною для викладачів різних 
кафедр, наприклад, філософії та етики або політології та соціології. Якщо  два або більше 
лектори розглядають одну загальну для них тему в одній і тій аудиторії, відповідаючи при 
цьому на питання слухачів студентів або ведучи з ними бесіду, то виникає ситуація, відома 
під назвою «круглий стіл». Ця методика, що отримала розповсюдження в лекційній практиці, 
максимально демократизує спілкування лекторів і слухачів студентів, тому що передбачає їх 
рівність як співбесідників, котрі колективно обговорюють якусь проблему. Однак і за 
«круглим столом» є лідери - спеціалісти з конкретних питань. Повинен бути і лідер-
організатор, функції якого полягають у тому, щоб слідкувати за регламентом, 
дисциплінувати учасників бесіди, тощо.  

Можливий ще один варіант організації і проведення бінарної лекції. Втілюючи 
принципи єдності теорії і практики у навчальному процесі, ознайомлення слухачів студентів 
із передовим досвідом, кафедра може запросити на таке заняття практичного працівника 
(головного бухгалтера, менеджера відомої фірми). Таким чином, створюється органічний 
дует: викладач, який має гарну теоретичну підготовку, і практик, який прекрасно знає 
особливості роботи і може розповісти про окремі професійні прийоми, що знаходяться в 
межах теми, яка вивчається. 

Лекційні спецкурси звичайно виходять за рамки навчальної програми, значно 
розширюючи й поглиблюючи наукові знання, одержані в рамках програми, полегшують їхнє 
творче осмислення. Через спецкурси слухачі студенти вводяться в проблематику певної 
наукової школи, проходять школу творчого пошукового мислення. Найчастіше спецкурси 
читаються на матеріалі науково-дослідної роботи лектора. 

Зрозуміло, що будь-яка класифікація є достатньо умовною, тож тільки від самого 
викладача залежить, які форми і методи роботи обрати під час лекції. Це певною мірою 
залежить і від досвідченості лектора, і від рівня його методичної підготовленості, іноді, 
навіть, від сміливості, адже не так вже і просто відійти від усталених, випробуваних шляхів і 
спробувати щось нове. Безумовно, обираючи нетрадиційний вид лекції, викладач 
обов’язково повинен зважити: а чи готова до такої діяльності аудиторія? Що роботи, якщо 
під час самого заняття з’ясується, що є відхилення від заздалегідь запланованого?  і т.ін.  
Неабияке значення має і психологічна готовність до експерименту (в тому числі, і до його 
невдалого результату) самого викладача. Разом з тим,  це не означає, що слід взагалі 
відмовитися від випробовування інновацій. Можливо, іншим разом все вийде найкращим 
чином і врешті решт слухачі студенти відчують, що їх викладач відповідає вимогам освіти 
ХХІ століття.   
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загальнопедагогічних дисциплін // Педагогіка, психологія та мед.-біол. пробл. фіз. виховання 
і спорту . - 2003. - N 12. - С. 44-50.  

6. Цвяк А. Лекція як форма навчання у вищих навчальних закладах:
загальнометодичний аспект // Пробл. дидактики історії . - 2010. - Вип. 2. - С. 20-26. 

Рассмотрены и охарактеризованы основные разновидности нетрадиционных лекций. 
Болонский процесс, лекция, формы обучения. 

NONCONVENTIONAL LECTURE IN PROCESS STRUCTURE BOLONSKOGO 
The basic versions of nonconventional lectures are considered and characterised. 

Bolonsky process, lecture, training forms. 
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	УДК  62:534(031)
	Проведений кінематично-силовий аналіз маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів. Для встановлення закону руху та його кінематичних характеристик, визначення сили натягу канатів (його горизонтальної складової) використана відома у лі...
	Модель, механічний осцилятор, сухе тертя, кінематично-силовий аналіз, маятникові коливання, вантаж, гальмування, крани.
	Постановка проблеми. При роботі кранів спостерігаються маятникові коливання вантажу, які викликають нерівномірний рух вантажопідйомних кранів чи вантажних візків (мостових кранів), додаткові навантаження на силові елементи кранів, створюють незручност...
	Аналіз публікацій по темі дослідження.  Динаміку вантажопідйомних кранів вивчав  автор [3], який запропонував математичну модель для аналізу процесу розгойдування вантажу при пуску й гальмуванні кранів. Модель осцилятора з сухим тертям вперше використ...
	Мета даної роботи полягає у встановленні основних закономірностей маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів в межах моделей робіт [1-3].
	Виклад основного змісту дослідження. Розрахунок маятникових коливань вантажу на канатах можна вести за найпростішою схемою двомасової системи [3]. Введемо наступні позначення:  – маса крану/вантажного візка;  – маса вантажу;  – вага вантажу;  – приско...
	Зазвичай максимальні відхилення канатів від вертикалі не перевищують 10…120, тому приймаємо , . Із врахуванням цього припущення , , а горизонтальна складова натягу канатів:
	,                                                  (1)
	де .
	Рівняння руху крану має вид:
	,                                            (2)
	а рівняння руху вантажу у горизонтальному напрямку:
	.                                                (3)
	Приведена динамічна система, у котрій маса  ковзає вподовж опорної поверхні без тертя, описується рівняннями [3]:
	(4)
	Порівнюючи систему рівнянь (2) та (3) з (4), можна зазначити, що обидві системи ідентичні, якщо прийняти:
	.                                                                 (5)
	Звідси випливає, що динамічний вплив вантажу, що коливається, на кран (чи візок) аналогічний впливу вантажу, закріпленого за допомогою пружини з жорсткістю, яка чисельно дорівнює . Ця аналогія дозволяє наочно оцінити вплив вантажу, що розгойдується, н...
	Систему рівнянь (4) можна звести [3] до одного диференціального рівняння для -горизонтального переміщення вантажу відносно рухомої точки підвісу:
	,                                                         (6)
	де  – частота власних маятникових коливань вантажу відносно крана:
	.                                                         (7)
	Враховуючи ту обставину, що опір рухові крану (вантажного візка) створює сила тертя коліс з рейками, а також аеродинамічний опір вантажу на канаті, який розгойдується, приймаємо для  наступний закон:
	,                                                           (8)
	де  – сила (амплітуда) тертя Кулона (“сухого тертя”).
	Тоді у розгорнутому вигляді (6) із врахуванням (8) набуває виду:
	.                                               (9)
	У процесі гальмування крану (вантажного візка), коли він рухається по інерції, а зусилля приводного двигуна механізму пересування дорівнює нулю (), замість (9) матимемо:
	.                                               (10)
	Отже, рівняння (10), отримане вище, співпадає з рівнянням, яке описує рух механічного осцилятора з сухим тертям [1, 2]:
	,      ,                                           (11)
	де права частина дорівнює  в залежності від знаку .
	Рівняння (11) належить до кусково-лінійних рівнянь другого порядку. В усьому розглядуваному діапазоні зміни змінних рівняння такого типу нелінійні [1], однак на окремих ділянках їх можна вважати лінійними. Тому розглядувану нелінійну задачу (11) можна...
	Приймаючи наступні початкові умови:
	,      ,                           (12)
	на окремих ділянках руху, які відповідають проміжкам часу   (), маємо розв’язки рівняння (11) у вигляді:
	.                             (13)
	Тривалість коливань типу (13) продовжується протягом часу:
	,     .                               (14)
	Нижче, у таблиці 1 наведені значення  для різних значень , , , , , .
	Таблиця 1
	Значення  для різних , , ,
	*Примітка. Поряд зі значенням  подане значення : .
	Визначимо амплітуду  коливань вантажу, що описується диференціальним рівнянням (11) з наступних міркувань. Величина  є, по суті, силою сухого тертя і визначається за формулою:
	,                                             (15)
	де  – коефіцієнт тертя коліс вантажного візка з рейками.
	Тоді для амплітуди  матимемо:
	.                      (16)
	Слід зазначити, що відношення  визначає синус кута відхилення вантажу на канаті від вертикалі  (із врахуванням рухомої точки підвісу):
	.                                  (17)
	Нижче, у таблиці 2 наведені результати розрахунків  та  для різних значень ,  та .
	Таблиця 2
	Значення кута  та  від ,  та
	Враховуючи (17) і ту обставину, що , , , можна подати рівняння вільних (без тертя і затухання) коливань розглядуваної системи у вигляді рівняння руху неврівноваженого тіла, що обертається навколо горизонтальної вісі, і має вид:
	.                                                (18)
	Саме такий підхід дозволяє уточнити значення  (16).
	Введемо позначення:
	.                                       (19)
	Маятник (18) має стійке положення рівноваги ().
	Нехай значення , тоді існують м’які анізохронні лібрації [1], для яких рівняння скелетної кривої і вираз для кутового напіврозмаху () мають вид:
	;     .        (20)
	Тоді точне значення  можна знайти зі співвідношення:
	.        (21)
	У таблиці 3 подані значення  для різних значень  та , які обчислені за формулами (21).
	Таблиця 3
	Значення  для різних значень  та
	Висновки.
	1. У межах моделі механічного осцилятора з сухим тертям проведений кінематично-силовий аналіз маятникових коливань вантажу при гальмуванні мостових кранів.
	2. Визначені закон руху вантажу на канаті, частота маятникових коливань в залежності від основних параметрів системи (мас вантажу та вантажного візка, довжини канату), а також тривалість у часі процесу затухання вказаних коливань, викликаного наявною ...
	3. Отримані у даній роботі результати можуть бути у подальшому використані для уточнення та вдосконалення існуючих інженерних методів розрахунку навантажень, що виникають у мостових кранах при їх гальмуванні, за наявних маятникових коливань вантажу, я...
	Список літератури
	Аннотация. Проведен кинематически-силовой анализ маятниковых колебаний груза при торможении мостовых кранов. Для установления закона движения и его кинематических характеристик, определения силы натяжения канатов (его горизонтальной составляющей) испо...
	Ключевые слова: модель, механический осциллятор, сухое трение, кинематически-силовой анализ, маятниковые колебания, груз, торможение, краны.
	Annotation. The kinematic power analysis of the load's pendular oscillations in slow downing overhead cranes is performed. In order to define the law of motion and its kinematic characteristics, as well as the ropes stretching force (it's horizontal c...
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	УДОСКОНАЛЕННЯ БАНКІВСЬКОГО КРЕДИТУВАННЯ
	ПЕРСПЕКТИВЫ ВСТУПЛЕНИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН В ВТО.
	ГЛОБАЛИЗАЦИЯ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН
	Борьба за свободу торговли - одна из главных тенденций мировой экономики второй половины уходящего века.
	Это движение за свободу торговли в последние годы получило название глобализации. Глобализация подразумевает мировую свободу передвижения не только товаров, но и капитала, а, в конечном счете, даже квалифицированной рабочей силы. Глобализации - это в ...
	Как видно из приложения 1, в 90-е годы объем мировой торговли ежегодно увеличивался в среднем почти на 7%, в то время как темпы роста ВВП планеты были в два с лишним раза ниже - примерно 3% в год. Динамика изменения мировой торговли в 2005 г. требует ...
	Глобализация не обошла стороной и Казахстан. С января 1996 г. республика имеет статус наблюдателя во Всемирной Торговой Организации (ВТО), которая пришла на смену Генеральному Соглашению по Тарифам и Торговле (ГАТТ). Но в республике почему-то не уделя...
	Зато теперь считается, что для страны с агрессивной внешнеторговой политикой открыт поистине бескрайний рынок. Нет сомнений, что КНР сполна воспользуется своим новым статусом и благодаря падению торговых барьеров, китайские товары станут еще более деш...
	Собственно, поэтому странам-участницам и понадобилось столько лет, чтобы максимально защитить от экспансии Китая своих производителей. В обмен на членство в ВТО Поднебесной пришлось принять ряд очень жестких условий и обязательств, некоторые из которы...
	Часто задается такой вопрос, не является ли вхождение Казахстана в ВТО преждевременным актом? Существуют разные мнения на этот счет. Для России, например, английскими экономистами было подсчитано, что при вступлении в ВТО она сэкономит более миллиарда...
	Казахстан придерживается жесткой позиции в вопросе вступления в ВТО. Как заявил председатель агентства по стратегическому планированию и реформам Ержан Утембаев: «Стратегическая цель Казахстана - вступить во всемирную торговую организацию (ВТО) на «до...
	Во вступлении в ВТО есть как положительные, так и отрицательные стороны.
	Отрицательные стороны.
	Какие же существуют негативные моменты вступления в ВТО? Ясно, что мы имеет конкурентоспособный сектор только в области выработки первичных продуктов переработки и добычи природных ресурсов. Другие отрасли нашей экономики неконкурентоспособны, в особе...
	По мнению некоторых экспертов, вступление в ВТО может обернуться для Казахстана полной ликвидацией некоторых отраслей народного хозяйства. При этом казахстанская продукция сельского хозяйства может оказаться «лишней» на внешних рынках. Впрочем, вступл...
	Также от Казахстана требуют снижения уровня таможенных тарифов с потерей права в дальнейшем их повышать. Понятно, что это будет сильнейшим испытанием для бюджета нашей страны. Но либерализация торговли товарами - это еще полбеды. Согласно Всеобщему со...
	В декабре 1997 г. было также подписано соглашение о либерализации рынка финансовых услуг, участниками которого стали 102 государства. Этот глобальный рынок охватывает 38 трлн. банковских кредитов, 18 трлн. долл. ценных бумаг и 2 трлн. долл. страховых ...
	До нас еще толком не дошло, что вступление в ВТО может грозить полной ликвидацией некоторых отраслей народного хозяйства. Во многих странах эту опасность чувствуют острее, особенно в странах Восточной Европы, чья сельхозпродукция оказывается «вдруг» н...
	Для Республики Казахстан не может считаться справедливым, если обязательства по вступлению в ВТО будут основаны на сокращении уровня внутренней поддержки, оказываемого государством аграрному сектору. В 1990г. сельское хозяйство занимало 34% в ВВП, но ...
	Уровень правительственной поддержки сельскохозяйственных производителей в Казахстане значительно отличается от сложившегося в развитых странах. Так, отношение размера дотаций к размерам агропродукции составляет 80% в Швейцарии, средний уровень в стран...
	По мнению противников ВТО - эта организация поддерживает интересы транснациональных корпораций и не проявляет заботы о простых людях. США активно использует посредничество ВТО для защиты своих интересов. Из 24 случаев, когда Вашингтон обращался за пом...
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